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Auf lange Sicht

Wie ungleich die
Einkommen verteilt
sind

Manche sagen: Die Reichen werden immer reicher, die Ar-
men immer drmer. Wir sagen: Vorsicht vor Pauschalisierun-
gen. Auftakt zu einer Serie iiber die 6konomische Ungleichheit
in der Schweiz.

Von Ursina Kuhn, 25.03.2019

Die Gewerkschaftszeitung «Work» schreibt: «Reiche werden reicher, Arme
zahlreicher.» Derweil titelt Avenir Suisse: «Die eingebildete Ungleichheit.»
Um Einkommensunterschiede, Chancengleichheit und die Verteilung des
Wohlstands schwelt in der Schweiz schon langer ein Deutungskonflikt.

Was ist wahr: Offnet sich die Schere zwischen Arm und Reich, zwischen
Tieflohnern und Topverdienern, zwischen Mannern und Frauen tatsichli-
ch immer mehr? Oder ist alles gar nicht so schlimm, wie manche befiirch-
ten?

Die Antwort ist facettenreich und auch fiir Wissenschaftler nicht immer
einfach zu geben. Sie hingt von vielen Faktoren ab: vom Phidnomen, das
man betrachtet, von der Bevolkerungsgruppe, die man abbildet, von der
Zeitspanne, die man analysiert und von der Datenquelle, die man nutzt.

In der «Langen Sicht» werden wir uns in den kommenden Monaten mit
diesen Facetten beschiftigen. Dies mit dem Ziel, ein differenziertes Bild der
Entwicklung der 6konomischen Ungleichheit in der Schweiz zu zeichnen.

Zum Start der Serie machen wir ein kleines Experiment. Und zwar anhand
einer Datenquelle, die wir insgesamt sechsmal auswerten - jedes Mal nach
einem leicht anderen Vorgehen. Das Experiment soll verdeutlichen, wie
stark sich kleine methodische Unterschiede in den Resultaten niederschla-
gen und somit die Aussagen beeinflussen konnen, die man zur Ungleich-
heit macht.

1. Lohne

Unsere Quelle ist das Schweizer Haushalt-Panel: eine jihrliche Befragung
mehrerer tausend Personen, die vom Lausanner Kompetenzzentrum fiir
Sozialwissenschaften FORS durchgefiihrt wird - und zwar jéhrlich seit
1999, was fiir Schweizer Verhiltnisse bereits ein ziemlich langer Zeitraum
ist.
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Als Ungleichheitsmass verwenden wir den sogenannten Gini-Index. Die-
se Kennzahl wurde vor rund hundert Jahren vom italienischen Statistiker
Corrado Gini entwickelt und nimmt einen Wert zwischen 0 und 1an. Dabei
bedeutet O eine gleichmissige Verteilung und 1 eine totale Ungleichvertei-
lung - eine Person erhilt alles, der Rest erhilt gar nichts.

Wir beginnen mit dem Lohn, gemessen in Franken pro Arbeitsstunde, von
2000 bis 2017. Wie die Grafik zeigt, verlduft der Gini-Index fiir diese Grésse
ziemlich stetig. Nur 2007 nahm die Lohnungleichheit unter den Befragten
im Haushalt-Panel leicht zu. In den Folgejahren ging sie aber wieder zuriick.

Stabiles Lohngefiige
Gini-Index der Ungleichheit
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Quelle: Schweizer Haushalt-Panel. O = véllige Gleichverteilung, 1 = véllige Ungleichheit.

Die Daten

Sie stammen aus dem Schweizer Haushalt-Panel, das vom Kompetenzzen-
trum fiir Sozialwissenschaften FORS jahrlich durchgefiihrt wird. Dabei han-
delt es sich um eine Befragung von Haushalten und den darin lebenden Ein-
zelpersonen, in der verschiedene Einkommensquellen einzeln erfasst sind.
Beriuicksichtigt wurden Personen liber 18 Jahre. Die Auswertung wurde von
der Autorin des vorliegenden Beitrags, Ursina Kuhn, vorgenommen. Sie ist
Forscherin am FORS in Lausanne.

Bei der Lohnungleichheit ist also weder ein Trend nach oben noch ein
Trend nach unten erkennbar. Im Gegenteil: Die Situation scheint stabil, der
Gini-Index schwankt in einer engen Bandbreite von 0,24 bis 0,27.

Das bedeutet, dass zwischen 2000 und 2017 keine krassen Verdnderungen
im Lohngefiige stattgefunden haben - zumindest, soweit man dies anhand
der vorliegenden Daten einschitzen und anhand der verwendeten Mass-
zahl beurteilen kann. Denn der Gini-Koeffizient sagt zum Beispiel nichts
dariiber aus, warum eine Verteilung nicht gleichmissig ist — ob etwa die
Lohne vor allem bei den Topverdienern ausscheren oder primér bei den
Tieflohnern abfallen.

Mit einem Wert von zuletzt 0,25 scheint die Lohnungleichheit in der
Schweiz insgesamt auch nicht allzu hoch. Etwas anders sieht jedoch das
Bild aus, wenn man die Ungleichheit nicht anhand der Stundenléhne misst,
sondern anhand des Einkommens, welches Personen in einem ganzen Jahr
erzielen.
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2. Arbeitszeit

Auf dieser Betrachtungsebene - die nicht nur das Lohnniveau, sondern
auch die Arbeitszeit der Menschen beriicksichtigt — ist die Ungleichheit
grosser.

Die folgende Grafik verdeutlicht dies. Sie zeigt zusitzlich zum Gini-Index
der Stundenlthne (griin) den Gini-Index der Arbeitseinkommen aller akti-
ven Personen (hellblau). Man sieht, dass dieser Index wihrend des gesam-
ten Zeitraums von 2000 bis 2017 durchwegs auf einem hoheren Niveau liegt.

Der Einfluss der Arbeitspensen
Gini-Index der Ungleichheit
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Quelle: Schweizer Haushalt-Panel. O = vdllige Gleichverteilung, 1 = véllige Ungleichheit.

Warum sind die Jahreseinkommen ungleicher verteilt als die Stundenl6h-
ne? Die Antwort ist im Prinzip einfach: Nicht alle Leute arbeiten gleich viel.

Bei gleichem Stundenlohn hat zum Beispiel eine Vollzeit arbeitende Person
ein fiinfmal hoheres Einkommen als eine Person, die zu 20 Prozent arbei-
tet. Deshalb ist die Ungleichheit auf Stufe der Jahreseinkommen hoéher als
bei den Stundenléhnen. Da Teilzeitarbeit in der Schweiz weit verbreitet ist,
fallt dieser Effekt im Vergleich zu anderen Lindern besonders stark aus.

Dariiber hinaus arbeiten Personen mit hohen Lohnen typischerweise mehr
Stunden pro Jahr als Personen mit tiefen Lohnen. Im Gegensatz zu anderen
Lindern ist dieser Zusammenhang aber in der Schweiz eher schwach: Viele
gut bezahlten Stellen werden in einem 80-Prozent-Pensum ausgeiibt.

Unter dem Strich erhoht sich die Ungleichheit: Statt bei 0,25 wie bei den
Stundenléhnen liegt der Gini-Index bei den Jahreseinkommen bei 0,37.

Doch damit nicht genug. Beriicksichtigt man neben der Jahresarbeitszeit
noch einen weiteren Faktor, so erhoht sich der Gini-Index zusétzlich.

3. Erwerbsstatus

Der angesprochene Faktor ist der Erwerbsstatus einer Person. Bisher ha-
ben wir bloss die Verteilung unter den Leuten betrachtet, die auch tatsich-
lich ein Arbeitseinkommen erzielen. Doch in der Schweiz leben auch vie-
le Menschen, die keinen Job haben oder {iberhaupt nicht im Arbeitsmarkt
sind.

Bezieht man auch die Personen mit einem Arbeitseinkommen von null
Franken in die Analyse mit ein, so springt die Ungleichheit auf ein ho-
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hes Niveau. Die nichste Abbildung illustriert dies: Hier sind nicht mehr
nur Angestellte und Selbststindige - also aktive Personen —, sondern (in
Blau) auch Pensionierte, Studentinnen, Hausminner und Arbeitslose be-
riicksichtigt.

Wenn alle Personen zéahlen
Gini-Index der Ungleichheit
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Quelle: Schweizer Haushalt-Panel. O = vdllige Gleichverteilung, 1 = véllige Ungleichheit.

Auch auf dieser Ebene erscheint die Ungleichheit im Verlauf der Jahre er-
staunlich stabil. Doch sie ist mit einem Gini-Index von 0,57 ziemlich hoch.

Zum Vergleich: Ein solcher Wert stellt sich bei einer Gruppe von zehn Per-
sonen zum Beispiel ein, wenn fiinf der zehn Personen jeweils ein Einkom-
men von 40’000 bis 80’000 Franken erzielen, wahrend die anderen fiinf
Personen iiberhaupt kein Einkommen haben (etwas mit den Zahlen her-
umzuprobeln, empfiehlt sich, um ein Gefiihl fiir den Index zu erhalten).

Je mehr Personen gar kein Arbeitseinkommen erzielen, desto hoher fillt
also die Ungleichheit aus. Doch mit der erwdhnten Stabilitit ist es so eine
Sache. Schliisselt man die Zahlen noch feiner auf, so offenbaren sich, quasi
hinter den statistischen Kulissen, gewisse Bewegungen.

Und zwar zwischen den Geschlechtern. Wiahrend die Ungleichheit unter
den Frauen von 2000 bis 2017 von etwa 0,65 auf 0,6 abgenommen hat, ist
sie unter den Méinnern gestiegen: von 0,45 auf 0,5. Die folgende Grafik illu-
striert dies.
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Mehr Frauen im Arbeitsmarkt
Gini-Index der Ungleichheit
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Quelle: Schweizer Haushalt-Panel. O = vollige Gleichverteilung, 1 = véllige Ungleichheit.

Die gegenliufige Entwicklung widerspiegelt die gesellschaftlichen Trends
bei der Erwerbsbeteiligung. Wihrend jene der Frauen in den vergangenen
Jahrzehnten gestiegen ist (von etwa 70 auf aktuell rund 80 Prozent), ist jene
der Méinner parallel dazu etwas zuriickgegangen (von iiber 90 auf unter 90-
Prozent). Entsprechend ist die Ungleichheit unter den Frauen (inklusive je-
ner, die nicht arbeiten) etwas gesunken, wihrend sie unter den Minnern
gestiegen ist.

Eine wichtige statistische Rolle spielt ebenfalls, dass immer mehr Personen
im Pensionsalter sind und somit kein Arbeitseinkommen erzielen. Wegen
der demografischen Alterung ist bei der Gesamtbevolkerung aller Manner
die Ungleichheit gestiegen, und bei den Frauen ist sie leicht gefallen.

4, Sozialstaat

Nicht alle Einkommen werden jedoch mit Arbeit erzielt. Fiir den Geldein-
gang auf dem Bankkonto sind weitere Quellen relevant: AHV- oder IV-Ren-
ten, Renten aus der Pensionskasse, Familienzahlungen, Sozialhilfe- oder
Arbeitslosengelder, Kapitaleinkommen (etwa Dividendenausschiittungen)
oder Zahlungen von anderen Haushalten (zum Beispiel Alimente).

Diese weiteren Quellen steuern rund einen Drittel zum Gesamteinkommen
aller Personen in der Schweiz bei. Sie sind deshalb ein Faktor, den man be-
riicksichtigen muss, um die Verteilung des Einkommens zu verstehen.

Wie wirken sich die zusitzlichen Einkommensquellen auf die Verteilung
aus? Die Antwort darauf liefert die folgende Grafik: Die Ungleichheit wird
kleiner. Statt bei 0,57 liegt der Gini-Index nach Einbezug dieser Quellen
noch bei 0,4 (violett). Das entspricht einem Riickgang um rund 30 Prozent.
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Der Sozialstaat gleicht aus
Gini-Index der Ungleichheit
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Quelle: Schweizer Haushalt-Panel. O = véllige Gleichverteilung, 1 = véllige Ungleichheit.

Wichtigster Grund dafiir ist der Sozialstaat: Er sorgt dafiir, dass fehlende
Arbeitseinkommen zumindest teilweise finanziell kompensiert werden.

Der Staat macht dariiber hinaus auch wett, dass auch die Kapitaleinkom-
men in der Bevolkerung sehr ungleich verteilt sind: Zusammen mit den
ebenfalls recht ungleich verteilten Einkommen aus der Pensionskasse ma-
chen sie im Total nur 21 Prozent des Gesamteinkommens der Bevolkerung
aus, tragen aber 51 Prozent zur Ungleichheit unter den Einwohnern bei (auf
dieses Ergebnis kommt man mit einer sogenannten Dekompositionsana-
lyse).

Die Erwerbseinkommen machen derweil 67 Prozent des Gesamteinkom-
mens, aber nur 46 Prozent der Ungleichheit aus. Die Leistungen des So-
zialstaats machen schliesslich 11 Prozent des Einkommens aus und tra-
gen 0 Prozent zur Ungleichheit bei. Diese O Prozent ergeben sich als Durch
schnitt: Wiahrend die AHV, die IV und die Sozialhilfe einen negativen Effekt
auf die Ungleichheit haben, tragen die Arbeitslosenversicherung und die
Kinderzulagen leicht positiv zur Ungleichheit bei - dies, weil Kinderzulagen
zusitzlich zum Arbeitseinkommen ausbezahlt werden und die Arbeitslo-
sengelder stark von der Einkommenshohe abhingig sind.

Beim Gesamteinkommen zeigt sich erstmals auch ein leichter Trend: Von
etwa 2000 bis 2010 ging die Ungleichheit etwas zuriick. Zuriickzufiihren ist
dies vor allem auf die demografische Alterung: Wegen ihr nimmt die Be-
deutung der AHV-Renten im Verhéltnis zu den Gesamteinkommen zu. Da-
durch wurde die Einkommensungleichheit in der Bevolkerung gesenkt.

Doch auch an diesem Punkt ist die Geschichte noch nicht zu Ende.

Neben der Arbeitszeit, dem Erwerbsstatus, dem Geschlecht, den Kapital
einkommen und dem Sozialstaat beeinflusst noch ein weiterer Faktor die
Ungleichheit: der Haushalt, in dem eine Person lebt.

5. Haushalte

Im nichsten Schritt unserer Berechnungen wechseln wir also erneut die
Ebene - vom Individuum zum Haushalt. Das ergibt Sinn, denn Menschen
im selben Haushalt haben meist einen dhnlichen materiellen Lebensstan-
dard, auch wenn sie personlich sehr unterschiedliche Einkommen erzielen.
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In den Auswertungen nehmen wir an, dass das Haushaltseinkommen auf
alle Mitglieder verteilt wird. Zudem fithren wir einen Korrekturfaktor ein:
Bei Paaren wird das Einkommen durch 1,5 geteilt, bei Paaren mit einem
Kind durch 1,8 und bei Paaren mit zwei Kindern durch 2,1. Diese sogenannte
Aquivalenzskala soll helfen, verschiedene Haushaltstypen zu vergleichen.

Wie man in der folgenden Grafik sieht, nimmt die Ungleichheit dadurch ein
weiteres Mal ab: von 0,4 auf einen Wert von 0,32 (pink). Die Umverteilung
innerhalb der Haushalte verringert also die personliche Ungleichheit.

Umverteilung in den Haushalten
Gini-Index der Ungleichheit
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Quelle: Schweizer Haushalt-Panel. O = vdllige Gleichverteilung, 1 = véllige Ungleichheit.

Uber die Zeit hinweg ist die Ungleichheit auf Ebene der Haushalte relativ
stabil. Allerdings hat der ausgleichende Effekt leicht abgenommen: Im Jahr
2000 lag der Gini-Index der Haushalte noch 26 Prozent unter dem Gini-In-
dex der Einzelpersonen, 2017 waren es nur noch 20 Prozent. Das bedeutet,
dass die Umverteilung innerhalb der Haushalte tiber die Zeit zuriickgegan-
gen ist.

Die Veranderung hingt vor allem mit der Angleichung der Geschlechter zu-
sammen. Das klassische Modell des mannlichen Erndhrers ist durch eine
modernere Version mit einer Teilzeit arbeitenden Mutter abgeldst worden.
Dadurch ist der Anteil der Frauen am gemeinsamen Einkommen von Paa-
ren gestiegen: von 23 Prozent im Jahr 2000 auf 32 Prozent im Jahr 2017. In
den Haushalten wird also weniger Geld von Madnnern zu Frauen umverteilt.

Andere mogliche Griinde sind die Tendenz zu kleineren Haushalten, aber
auch die Tendenz zu verdnderter Paarbildung: Immer mehr Menschen
wihlen einen Partner mit dhnlicher Bildung und dhnlichem Verdienst. Dies
vertieft die sozialen Griben zwischen den Haushalten, schmilert also die
Umverteilung.

Bleibt die Frage, wie viel Geld die Haushalte am Ende wirklich tibrig haben.

6. Abgaben

Um dies zu bestimmen, miissen wir zu guter Letzt noch die obligatorischen
Abgaben auf dem Haushaltseinkommen abziehen: direkte Steuern, Sozial
versicherungsbeitrige, obligatorische Krankenkassenpramien. So erhalten
wir das verfiigbare Einkommen fiir jeden Haushalt.

Gut verdienende Haushalte werden durch diese Abziige stirker belastet als
schlecht verdienende: Wegen der Steuerprogression und wegen der Sub-
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ventionierung von Krankenkassenprimien nimmt ihr Einkommen iiber-
proportional ab. Dies wirkt sich auf die Ungleichheit aus: Im Vergleich zu
vorher sinkt der Gini-Index auf der Stufe des verfiigbaren Einkommens
nochmals um rund 10 Prozent - auf einen Wert von zuletzt 0,28 (rot).

Wirkung der Steuerprogression
Gini-Index der Ungleichheit
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Quelle: Schweizer Haushalt-Panel. O = vdllige Gleichverteilung, 1 = véllige Ungleichheit.

Auch nach diesem letzten Rechenschritt zeigt sich kein klarer Trend bei
der Ungleichheit. Und der Gini-Index liegt am Ende wieder ziemlich genau
dort, wo er zum Start bei den Lohnen lag: zwischen 0,2 und 0,3 Punkten.

Zum Vergleich: Das entspricht etwa einer Situation, bei der das verfiigba-
re Einkommen von Haushalt zu Haushalt linear steigt: Der erste Haushalt
hat 10°000 Franken, der zweite hat 20’000 Franken und so weiter — bis zum
zehnten Haushalt mit einem verfiigbaren Einkommen von 100’000 Fran-
ken.

Schluss

Ist dies nun eine sehr unfaire oder eine faire Einkommensverteilung? Ein
Urteil dariiber abzugeben, wire an dieser Stelle aus unserer Sicht falsch.

Wichtig sind zum Schluss dieses Beitrags drei andere Punkte.

Erstens: Beim Thema der Ungleichheit sollte man sich immer im Klaren
sein, woriiber man genau spricht: iiber die Lohne, iiber das Jahreseinkom-
men oder iiber das verfiigbare Einkommen von Haushalten? Je nach Be-
trachtungsweise fallen die Ungleichheitsmetriken dazu sehr unterschied-
lich hoch aus.

Zweitens: Im grossen Ganzen zeichnete sich die Schweiz zuletzt durch eine
bemerkenswerte Stabilitit aus: Die Ungleichheit der Einkommen ist seit
der Jahrtausendwende nicht im grossen Stil gestiegen, was im internatio-
nalen Vergleich eher die Ausnahme darstellt. Dafiir gibt es mehrere Griin-
de. Ein wichtiger Faktor ist die steigende Erwerbsbeteiligung von Frauen,
die einen ausgleichenden Effekt auf die Verteilung der Haushaltseinkom-
men ausiibt. Ein weiterer Grund ist, dass hierzulande auch die tiefen Lohne
gestiegen sind: Es ist keine zunehmende Prekarisierung der Erwerbsarbeit
feststellbar.

Zu dieser stabilen Situation beigetragen haben diirften Faktoren wie die
duale Berufsbildung, die direkte Demokratie, der flexible Arbeitsmarkt in
Kombination mit den Gesamtarbeitsvertridgen und die allgemein gute wirt-
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schaftliche Situation der Schweiz: Hierzulande wiitete keine Schuldenkri-
se, das Land und seine Menschen sind von den negativen Auswirkungen
der Globalisierung weniger betroffen als andere Linder.

Drittens: Jede Aussage ist nur so gut wie die Daten, auf denen sie beruht.
Zwei Phinomene, die das Schweizer Haushalt-Panel nicht gut abgebildet,
sind der Anstieg der allerh6chsten Einkommen und die Situation der 4rm-
sten Bevolkerungsschichten - also die Entwicklungen am obersten und am
untersten Rand der Verteilung. Hier ist die Stichprobe der befragten Haus-
halte zu wenig umfassend, um zuverlédssige Aussagen zu machen. Tenden-
ziell wird der Anstieg der Ungleichheit dadurch etwas unterschétzt.

Um herauszufinden, was mit den Topverdienern wirklich Sache ist, miis-
sen wir auf andere Daten zuriickgreifen. Wir werden in einem der nichsten
Beitrdge darauf zuriickkommen.

Die Autorin

Ursina Kuhn ist Forscherin am Kompetenzzentrum Sozialwissenschaften
FORS. Nach einem Doktorat in Politikwissenschaft hat sie sich in verschie-
denen Projekten mit der Messung von Einkommen und Vermdgen beschaf-
tigt und dafiir zahlreiche Datenquellen ausgewertet. Seit 2006 ist sie Teil
des Teams des Schweizer Haushalt-Panels, wo sie Daten erhebt und fiir
Forscher aufbereitet.

Was verdndert sich auf die lange Sicht?

Haben Sie Anregungen zu unseren Datenbeitragen? Wiinschen Sie sich be-
stimmte Themen? Diskutieren Sie im Forum der Rubrik «Auf lange Sicht».
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